

Вследствие чего предлагаю Издательному Комитету все статьи, назначенные для Казанского Вестника, представлять для просмотра ко мне и не отсылать без одобрения моего в типографию к печатанию.

Ректор *Николай Лобачевский*

18 августа.

№ 322.

Н. П. Лихачев. Казанский Вестник (история издания и указатель содержания), Книговедение, 23 декабря 1894, № 11—12, стр. 98, приложение № 47 (2); ср. там же, 15 февраля 1894, № 2, стр. 30 и 15 марта 1894, № 3, стр. 33.

278

**Из статьи (перевода) Н. И. Лобачевского «О резонансе или взаимном колебании воздушных столбов»**

Ноябрь—декабрь 1828

Не знаю, почему г-н Био в своей физике утверждает, что немцы и англичане означают одинаково ноты. Я должен был переменить названия в подлиннике на гамму немцев, по которой учился музыке. *Примеч. Переводчика.*

Казанский Вестник, ноябрь и декабрь 1828, стр. 221, примечание; вся статья на стр. 213—224; с подписью «Н. Л.».

279

**Письмо Н. И. Лобачевского М. Н. Мусину-Пушкину**  
27 декабря 1828

Милостивой государь  
Михаил Николаевич

После Вашего отъезда еще ничего не случилось в Университете, что бы могло заслужить особенное Ваше внимание. Если упомянуть о посещении Коханского посланника, то разве потому, что он помешал на той почте писать к Вам. Впрочем ни прибыли в одном, ни потери в другом для Вас не сделалось. Земля Коханская должна быть очень бедна и деньгами, и народом и просвещением. Что касается до моего письма, то оно могло заключать существенного одно поздравление с рождеством Христовым. Но я осмеливаюсь думать, что Вы не усомнитесь в моем усердии, а потому, поздравляя Вас теперь с праздником, надеюсь, что Вы поздравление примите столько же благосклонно, как бы почтою прежде, при достаточной к тому причине.

О приезде Коханского посланника в С. Петербург может быть слух и не дойдет до Вас. Надобно полагать, что причиною посольства новые нападения Хивинцев, но каким образом может быть покровительство России полезно в этом случае, для народа столь отдаленного от наших границ — мне, как худому политику, не совсем понятно. Более замечательны для меня черты лица, в которых я ничего не мог видеть монгольского.

Кстати, к слову Монгольское, г. Ковалевский прислал нам свой отчет. В чрезвычайном его приложении нельзя сомневаться. Он обязывает Университет к признательности; надеюсь, что обяжет некогда нас к благодарности, когда увидит плоды приложения и пользу от них. Содержание отчета большую частью уже Вам известно, а что прибавлено нового будет также напечатано в Казанском Вестнике.

Совет, представляя к Вам о плане для сего Вестника, забыл об одном обстоятельстве. Предписаньем Вашего предшественника Издательской комитет обязывается представлять на просмотрение к г. попечителю материалы на полгода вперед. Это значит отнять у журнала всю занимательность повести. Далее, с утверждением устава о цензуре, надобно было испросить разрешения, как должен цензироваться Казанский Вестник. Хотя в Уставе и сказано, что издание журналов, раз уже утвержденных и остается по прежнему, одножде тем не менее, правила даны такие общие, что все должно подвергаться цензуре. Применяясь к сим правилам Совету университета надобно предоставить право Цензурного комитета при издании Вестника. Особенное разрешение и на это было бы, по моему мнению, не лишнее. Еще бы лучше, если бы Издательскому комитету дозволено было заменять Цензурной комитет, по крайней мере для печатания нашего журнала, если не для всех сочинений, хотя бы через то правительство избавилось от напрасных издержек на жалованье цензорам, между тем препятствия к изданию в свет сочинений были бы уничтожены.

Правление испрашивает Вашего разрешения на выдачу Гумбургу 800 р. за анатомические препараты. Мои советники сами собой не хотели на это решиться, не видя в предписании, чтоб это было предоставлено Правлению.

С особенным уважением и преданностию честь имею называться  
Милостивой государь  
Ваш покорнейший слуга  
Николай Лобачевский

1828

Дек. 27<sup>1</sup>

*Пометы М. Н. Мусина-Пушкина карандашом: «Получ[ено] 5 генваря 1829»;<sup>2</sup>  
«Отв[ечено] 7 генваря».*

Геометрический кабинет имени Н. И. Лобачевского при Казанском университете, № 3.

Отрывок опубликован А. В. Васильевым в РБС, стр. 548, в примечании.

Из письма М. А. Салтыкова к И. М. Симонову  
30 декабря 1828. Петербург

Лобачевского я, так же как вы, разумел весьма хорошим человеком, а ныне вижу в нем только одну ученость — Полагаю, что он опьянел от

<sup>1</sup> Было: 26.

<sup>2</sup> Было: 1828